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TIEFERNST UND STUMM IST HIER DIE WELT…

DIE PREUSSISCHE RHEINPROVINZ IM BLICK DER 
DÜSSELDORFER MALERSCHULE
13.9.2015‑30.10.2016, Pulvermagazin im Museum Zitadelle Jülich

5.9.‑1.11.2015, Villa Römer ‑ Haus der Stadtgeschichte Leverkusen
Am Sonntag, den 1. November (»Allerheiligen«), endet der Leverkusener Teil der Doppelausstellung »Die Preußische Rheinprovinz im Blick der Düsseldorfer Malerschule«, der seit dem 5. September in der Opladener Villa Römer zu sehen war. Bis dahin gibt es noch mehrere Veranstaltungen, die einen einfachen Zugang zur Blütezeit der Landschaftsmalerei im 19. Jahrhundert ermöglichen.

Am Dienstag, den 27. Oktober, gehen Dr. Markus Heinzelmann vom Museum Morsbroich Leverkusen und Guido von Büren vom Museum Zitadelle Jülich bei einem Kamingespräch um 18.30 Uhr der Frage nach, wie die Landschaft sich als Thema und Herausforderung in der Modernen Kunst entwickelt (Eintritt frei). 

Die Führungen, die am 27. Oktober um 17 Uhr sowie am 1. November (»Allerheiligen«) um 11.00 Uhr und um 16.00 Uhr stattfinden, werden auf anschauliche und unterhaltsame Weise vermitteln, was die Düsseldorfer Malerschule so revolutionär gemacht und was diese überhaupt mit Preußen zu tun hat!

Am 1. November besteht ferner die Möglichkeit, an einer Halbtagesfahrt teilzunehmen, die um 9.00 Uhr an der Villa Römer beginnt und zum Museum Zitadelle Jülich führt, wo sich der zweite Teil der Doppelausstellung den Schwerpunkten Eifel und Mittelrhein widmet. Interessenten möchten sich bitte unter der Rufnummer 02171-47843 anmelden. Der Kostenbeitrag für Busfahrt, Führung und Eintritt beträgt  20 Euro.

Wer die Ausstellung bislang versäumt hat, sollte nicht länger säumen: Es erwarten Sie herrliche Landschaften, idealisierte Ansichten, vielfältige Blicke in die erträumte Ferne und die verklärte Nähe – kurzum, eine Kunst, die im 19. Jahrhundert für Sensationen sorgte und dementsprechend einen weltweiten Widerhall fand. 

Die Teilnahme an den Führungen ist kostenlos. Lediglich der Museumseintritt  von 4 Euro ist zu entrichten.
Weitere Informationen:  www.preussisches jahrhundert.de oder ogv-leverkusen.de
Für weitere Presse-Informationen: Pro Classics · Wöhlerstr. 2 · 41515 Grevenbroich
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